

С «Червоной Украины» – под Сталинград

Иван ЭРТЕЛЬ

Шабалин Федор Яковлевич (1923-2004 гг.), уроженец деревни Кайбаба. В РККА призван Седельниковским РВК 3 октября 1941 года. Гвардии лейтенант, командир взвода ПТР 706 гвардейского стрелкового полка 78 гвардейской стрелковой дивизии. С 12 декабря 1941 по 10 октября 1942 года принимал участие в обороне Севастополя на крейсере «Червона Украина», с 28 ноября 1942 по 12 января 1943 года – воевал на Сталинградском фронте. 11 января 1943 года тяжело ранен в голову и в ногу с повреждением кости и нерва, дважды легко ранен. Член ВКП(б) с 1945 года. Награжден орденами Отечественной I степени, Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».

Федя Шабалин появился на свет в 1923 году в очень красивой деревне с таким же красивым и необычным названием Кайбаба. На поколение, родившееся в 1920-е годы, выпадет много испытаний. А пока, как и все мальчишки и девчонки, Федя помогал родителям. К учебе проявлял большой интерес, особенно к математике, не зря дальнейшая жизнь Федора Яковлевича будет связана с очень ответственной профессией – бухгалтера.

Окончив 8 классов, Шабалин устроился работать в прокуратуру секретарем. Но весь мирный труд нарушила война. Осенью 1941 года восемнадцатилетнего паренька призвали на фронт. На сборном пункте сразу заприметили: образован, нужно отправить на курсы командиров. Курсы были краткосрочные, и вот в звании младшего лейтенанта Шабалин почти целый год – с декабря 1941 по октябрь 1942 года – был участником обороны Севастополя на боевом крейсере «Червона Украина». Может и дальше воевал бы Шабалин на флоте, но вражеская пуля серьезно повредила левую руку. Потом был госпиталь. И вновь – фронт, только теперь Сталинградский...

А теперь дадим слово самому ветерану, ведь он в 1978 году дал интервью корреспонденту «Сибирского труженика» Владимиру Ерохину: «Тридцать пять лет назад, 2 февраля 1943 года, была завершена ликвидация немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Когда началась война, мне было 18 лет. Я работал секретарем в районной прокуратуре, но, как и многие мои сверстники, рвался на фронт, туда, где лучшие сыны и дочери нашей Отчизны не на жизнь, а на смерть сражались с гитлеровскими захватчиками.

В октябре 1941 года моя просьба была удовлетворена: меня зачислили в авиационное училище, которое находилось в небольшом городке Саратовской области. После четырех напряженных месяцев учебы вдруг оказалось, что по состоянию здоровья летать мне нельзя. Пришлось из авиационного переводиться в Симферопольское военно-морское училище. Однако и

моряком мне не суждено было стать. К тому времени фронт вплотную подошел к Симферополю, и мы, курсанты морского училища, вынуждены были принять свой первый бой на суше. Под натиском превосходящих сил противника отошли к Севастополю. Здесь нам присвоили офицерские звания, на пароходе вывезли в Новороссийск, а оттуда – на Сталинградский фронт.

Так, в сентябре 1942 года я оказался под Сталинградом. К городу подходили ночью. Издалека было видно огромное зарево пожарищ, слышался гул артиллерийской канонады. Отборные вражеские войска вели ожесточенный штурм Сталинграда и были уверены в близкой победе.

Переправившись через Волгу, наша батарея 76-миллиметровых пушек, в которой я был командиром первого взвода, заняла оборону в каждом районе города. Бои были очень тяжелые. В одном из боев погиб командир батареи, и мне пришлось принять командование на себя.

Во второй половине ноября фронты сталинградского направления перешли в контрнаступление. Началась великая битва на Волге, закончившаяся окружением 6-й немецкой армии Паулюса. В «кольце» под Сталинградом оказалась крупная группировка гитлеровских войск – 22 дивизии и 160 отдельных частей – общей численностью свыше 300 тысяч человек. Немецкое командование предприняло попытки к тому, чтобы деблокировать окруженные войска извне, но все предпринимаемые ими усилия успеха не принесли.

В январе 1943 началась заключительная операция Сталинградской битвы, операция по уничтожению гитлеровской группировки. Наша батарея участвовала в расчленении окруженной группировки противника на две части. Немцы хорошо укрепились, закопали оставшиеся без горючего танки в землю и упорно сопротивлялись. Каждый шаг вперед приходилось делать в бою под пулями и осколками снарядов.

15 января, когда до конца сражения оставались считанные дни, я был тяжело ранен и попал в госпиталь. Там и узнал о полном разгроме немцев под Сталинградом. В битве на Волге Красная армия нанесла сокрушительный удар фашистским захватчикам. В ходе ее армии фашистского блока потеряли четвертую часть всех сил, действовавших в то время на советско-германском фронте. Эта битва означала коренной перелом в ходе всей второй мировой войны.

В сражении за Сталинград принимали участие многие сибиряки. Из нашего района на Сталинградском фронте воевали И.Г. Шишкин, П.К. Гида, М.И. Игнатович, Д.С. Грицук и другие. За боевые заслуги перед Родиной они награждены орденами и медалями.

По достоинству оценены и заслуги города-героя. В связи с 20-летием победы в Великой Отечественной войне Волгограду были вручены орден Ленина и медаль «Золотая звезда». Признанием выдающихся заслуг Сталинграда и его защитников явилось сооружение на легендарном Мамаевом кургане величественного памятника-ансамбля, посвященного сталинградской эпопее.

Победа в Сталинградской битве – поучительный урок истории, свидетельство мощи Советских Вооруженных Сил, которые вот уже 60 лет стоят на страже завоеваний Великого Октября».

Вернулся домой Федор Яковлевич в конце 1943 года и приступил к мирной жизни. Женился на местной красавице, которую звали Мария Георгиевна. В победном 1945 году у молодой семьи родился сын, назвали его Виктором. А в ноябре 1947 года Шабалина вызвали в военкомат, где ему вручили орден Красной Звезды. Вот что записано в наградном листе: *«Товарищ Шабалин Федор Яковлевич, находясь на крейсере «Червона Украина», при выполнении боевого задания, с целью не дать возможности формировать части в городе Констанца – Румыния, командуя бортовой батареей, отбил налет вражеских торпедоносцев, в бою было сбито 4 торпедоносца. 8 января 1943 года, командуя взводом ПТР в составе 706 гвардейского стрелкового полка 78 гвардейской стрелковой дивизии, при наступлении южнее деревни Цивенко под Сталинградом подбил 2 немецких танка и уничтожил одну пулеметную точку. Вывод: за успешное выполнение заданий командования на фронте с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом храбрость и мужество, достоин награждения орденом Красной Звезды. Седельниковский райвоенком старший политрук Тюляков, 11 ноября 1947 года».*

А дальше была мирная жизнь, работа в местном КБО в должности экономиста. В 40-ю годовщину Победы фронтовику вручили орден Отечественной войны I степени. Вместе с женой он воспитал и поднял на ноги троих сыновей Виктора, Александра и Анатолия. Проживал фронтовик на улице Советской, в доме № 40, а после переехал в Омск, где и умер в ноябре 2004 года.